

BAJAI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.

FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEF

ELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 280 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Dr Schöber Béla a Nemzeti Bank vezérigazgatójának beszéde

Előző számunkban ismertettük Messenyői Miklós és dr. Knézy Lehel dr. beszédét, mellyel a Nemzeti Bank vezérigazgatóját köszöntötték. Dr. Schöber Béla válaszában többi között a következőket mondta:

Jóleső érzéssel és örömmel hallotta, hogy a Nemzeti Bank fontos munkájában mindenütt ott találja nélkülözhetetlen segítő társaságát a komoly polgári elemeket és a társadalomnak minden kiváló egyéniséget. Az ilyen összefogás nélkül valóban nehéz lenne nagy és eredményes munkát végezni. Idez egy angol filozofust, akinek megállapítása szerint a legelső penztervek nélkül minden kultúra, de minden morális sem. Ezt szomorúan tapasztaljuk a közelmult inflációs időken, hogy amikor a penztervek megint ott, akkor az emberek erkölcsi javai is mintha veszendőbe mentek volna, — meglazult a szorgalom és szinte kivészett a lakarekeség szelleme. Ezért fontos az, hogy a pénz értékének állandósága fenntartassék, s ennek a nehéz feladatnak szolgálatában áll a Nemzeti Bank és annak tisztviselői.

Angliai útja alkalmával tapasztalta, hogy ott nagy a bizalom Magyarországra. Ennek alapját az okos külpolitikában látja. A bizalomnak kezzelfogható jele az a tekintélyes kölcsönfelvétel amelyet az angol csoport most bocsajtott az ország rendelkezésére. Sajnos a nagy nemzetközi kölcsön az egész világon bekövetkezett hatalmas gazdasági depressió következtében egyelőre eltoódott.

A nyersanyag árának esésével komoly gazdasági bajok jöttek, de azért nincsen ok a kétségbeesésre. Ha végig megy Magyarország történelmének országútján, látja, hogy máskor is érték csapások az országot, — tatárdulás, törökpusztítás, szabadságharc — de a nemzet mindig kiheverte a csapásokat és új életre kelt, új fejlődésnek indult. Meg van győződve, hogy a gazdasági krízis mélypontját elértük és ezek után már a javulásnak kell következnie, mert az a nagy orosz támadás, amely minden vonalon megindult, összeomlóban van. Véleménye az, hogy a javulásnak erőteljesnek kell lenni, mert ennek legkisebb jelével visszatér a lelkek bizalma is, ami föltámadásunk legáltalmasabb rugója.

Szónoki magasságu elmélkedésben fejtegette azután a föltámadás lelki előfeltételeit. A rideg valóságból meg kell tanulnunk azt, hogy nem lehet úgy élni, mint a bőségben, — ámde nem szabad magunkat kétségbeesésnek, vagy csüggedésnek átaladni. Bűn lenne felekezettel felekezettel, osztályt osztály ellen kijátszani. Itt csak a nagy összefogás segít, amely

bizton kivezeti a nemzet hajóját a gazdasági élet mostani nagy hullámvéréseiből.

A magyar népnek kiváló erényei, de nagy hibái is vannak. Sokszor szélsőségek között ingadozunk. Néha túlságos a bizalom, néha indokolatlanul nagy a kétségbeesés. Pénzünk sziklaszilárd, mégis akadtak sokan, akik kivették betéteiket, s magas áron vették a valutákat. A magyarok már sok bajt okozott a túlságos bizalom Scillájai és a csüggedés Karibidise. Ettől őrizkednünk kell, ebből a hibából ki kell gyógyulnunk, akkor visszanyerjük erőnket, s ekkor leszünk azon az uton, hogy visszakapjuk elrablott javainkat is.

Külön köszöntötte Baja városát, mert bár a törvényhatóságok között a legkisebb, de pénzügyi alapjai biztosak és a legszilárdabbak, amit a város böcs vezetése tulajdonít, s azért üdvözli a polgármestert és az összes köztisztviselőket. Poharát emeli a városra és megyére, a város polgárságára, asszonyaira, köztisztviselőire és a főispánra.

Beszélt még dr. Valentin Emil. Ezek után dr. Schöber Béla hosszasan elbeszélgetett a megjelentekkel. A beszélgetések közérdekű gazdasági és pénzügyi kérdések körül forogtak, amelyek során nagyon sok érdekes és értékes fejtegetést hallottunk.

szertárban tartott 1 db. régi típusú kocsi-fecskendő és 1 db. vizeslajton kívül, mely utóbbit azonban télen nem lehetett vizzelöltve tartani, most rendelkezésükre áll a locsolóautó, a motorfecskendő, a kocsi-fecskendő, a dr. Frater-Köhler féle nemrég beszerzett legújabb rendszerű vészvonat, 4 db vizeslajt, szerkocsi, modern tolétrák, két mentőautó stb. azonkívül a minden pillanatban kivonulásra kész hivatásos tűzoltóegység, akiknek addig a fennálló rendelkezések értelmében csakis előzetes polgármesteri engedéllyel volt szabad a város területét elhagyniok.

Kilátás van továbbá arra is, hogy az eddigi szentistváni szertárat megfelelő fűthető szertárral pótolják, melybe azután már vizeslajtok is elhelyezhetők, míg a régebbi típusú fecskendőkkel a külső települések, mint pl. Aligvárdára lesznek felszerelhetők.

Ünnepélyes Ottó mise a belvárosi plébánia templomában

A belvárosi plébánia templomában vasárnap délelőtt fél 11 órakor Ottó örökös király 18 ik születésnapjának emlékeztére dr. Gonczlik Kálmán apátplébános főpapi misét celebrált. Az ünnepi misén Raffay Imre szentjánosi plébános és Kulcsár János káplán segédkeztek. Lovass Andor főkantor a szertartások alatt megkapó szépségű szóelőnekeket adott elő. Az ünnepi misén a Magyar Nők Szent Korona Szövetségének bajai szervezete zászlója alatt jelent meg. Ott voltak azonkívül számosan a város közéleti előkelőségei közül.

A fellegek magasságából — a börtön fenekére

Karl Lewint szárnyára kapta a hír akkor, amikor meghuzódva Chamberlain pilóta háta megett, a „Miss Columbián” átrepülte az Oceánt. Lewin akkor végigünnepeltette magát, s különösen Bécsben ünnepelték tüntető lelkesedéssel, ahol nagy kitüntetést is kapott.

Most kellemetlenül kell tapasztalnia, hogy a dicsőség ormáról mily nagyot lehet zuhanni. Az a komoly baja támadt, hogy pénzhamisítás gyanujába keveredett s emiatt Bécsben letartóztatták. Egyelőre tehát a börtönben elmélkedhetik arról, hogy minden mulandó, még a dicsőség és szabadság is.

— **Csizma és bakancsakció.** A kormány a csizmakon kívül elhatározta, hogy 50.000 pár bakancsot is csináltat s az erre vonatkozó intézkedés már meg is történt. Lesz hát csizma meg bakancs — jöhet a tél. Lesz munkája sok csizmadíának és cipésznek, akiknek házatájáról elúzi a kormány akciója a téli gondot és kétségbeesést.

A lélek titokzatos oceánja

A Magyar Nők Szent Korona Szövetsége bajai szervezetének november 13-i jótékonyági tevékenységéről szónokolt dr. Csaplár Konrád ciszterci reálgimnáziumi tanár volt, aki nagy hatású ünnepi beszédet mondott. Rövid ismertetést az alábbiakban adjuk.

A hanyattarások, forrongások, bizonytalan lehetőségek közepe, amikor folyton új alakulások, szerkesztések állanak elő, kutatnunk kell azokat a forrásokat, amelyek a nagy, szent, életet és főlemelő eszmények iránt hitet, reményt gyútlasztanak bennünk. Ezeket a forrásokat önmagunkban érzéssel a lélek titokzatos oceánjában kell keresnünk.

A lélek felszínes hullámlásának legragyogóbb és legriasztóbb hullámlásain túl, a lélek mélységei változatlanul zengik a mindennek fölött érvényesülő örök eszmények kultuszát. A léleknek kell valami abszolút, az Istenbe vetett hit, erkölcsi fenség, nemzeti öntudat, szigorúság önmaga, szeretet mások iránt, a munkáskéz megbecsülése, a munka

értékelése. Ezekből a kövekből épülhet fel a szent korona megrongált épülete.

A szentkorona szövetség tagjai tántoríthatatlanul és tétovázás nélkül dolgoznak a nagy célért, hogy a szent korona ismét régi fényében ragyogjon és sugaraival beáramozza a független, ép Magyarországot. Előbb azonban meg kell szűnni mostani függetlenségünknek, mely nélkülözti a nemzeti lét legelőnyösebb feltételeit. A szövetség eszméi és törekvései olyan mélységekből fakadnak, ahová a napi politika vésári zaja nem hat el, és olyan magasságokba emelkednek, ahová ennek törpe hullámai el nem érnek. Ezek az eszmék és törekvések minden párt és szervezkedés fölött abból a nemzeti lélekből gyöngyöznek ki, amely a sasok magasságában él és nem jár a kigyók csapásán. Ebben a lélekben benne zokog a magyar bánat, de benne dalol a feltámadás szilárd reménységének himnusza is.

Bajai igazgatás alatt a szentistváni tűzoltó testület Uj felszerelést kap a régi szertár

A bajai önkéntes tűzoltótestület a szentistváni önkéntes tűzoltótestület tagjainak részvételével vasárnap délelőtt rendkívüli választmányi ülést tartott, melynek egyetlen tárgya a szentistváni önkéntes tűzoltótestülettel való megismerkedés és az együttműködés feltételeinek, illetve módjainak megállapítása volt.

Dr. Knézy Lehel elnök üdvözölte az új bajtársakat és kérte, hogy a közös célt és embertársaink testiépességének és vagyonának megmentését tartsák szem előtt.

Dr. Tantos esperesplébános, mint a szentistváni önkéntes tűzoltótestület díszelnöke tolmácsolta azután a

testület halálját a szíves fogadtatásért és ígéretet tett arra, hogy a közös cél elérését minden erejükkel támogatni fogják.

Az együttműködés apróbb részletekét a közel jövőben megtartandó közös tisztii értekezleten fogják megbeszélni.

E választmányi ülés kapcsán Horváth Iván városi tűzoltóparancsnok bemutatta a tűzország és a mentőállomás teljes felszerelését a szentistváni bajtársaknak, akik jóleső érzéssel vették tudomásul, hogy a csatlakozás révén mily nagymértékben fog a tűzvédelem kérdése is fejlődni Szentistvánon. Az eddigi fűtetlen

A népkonyha számára való gyűjtésnek eredménye

Közi: Szilágyi tanár.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége bajai csoportjának tagjai, a nehéz gazdasági időkért értékelve, teljes lélekkel, fáradságot nem ismerve fogtak a népkonyha felállításához szükséges feltételek megvalósításához. Fáradságukat a legteljesebb siker koronázta. A földművelésügyi minisztérium a selyemtenyészési épület helyiségeit teljesen díjtalanul bocsátotta az egyesület rendelkezésére. A kórház igazgatósága és a Stefánia gyermekvédő intézet vezetősége pedig a szükséges konyhafelszereléssel látja el a népkonyhát. Az egyesület a házalapon kívüli összes forgó tőkét e nemes cél előmozdítására szánja. Azonkívül, hogy minden ariá raszorultat kielégíthessen, a várostól gyűjtésre is kapott engedélyt az egyesület. 25 drb. gyűjtési iv bocsátott ki és az egyesület tagjai versengtek azon, hogy fáradságukkal házról-házra járva, sokszor a kor szellemét meg nem értő emberek megjegyzését kellő lélekkel eltűrve, bizonyosságot tegyenek arról, hogy a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségebe tömörült asszonytársadalom a lélek gazdaságának teljével bírnak. Ide íktatom az utódok megnevelése szempontjából — ezen megemelkedett lelkű, a gyűjtést önzetlen fáradsággal végző hölgyeknek névsorát és a szellemét megértő adakozók névsorát s azok adományait, hogy mindenki ítéljen abból, hogy ebben a városban olyan közszellem uralkodik, mely minden elismerést megérdemel.

A 18 sz. gyűjtőívén gyűjtött a Szent Antal utcában Decsy Rezsóné

és Ignácz Agi a következő eredményel.

Dr. Buchwald Jenő 10 P. Szász Ottóné 1 zsák burgonya, Weidinger Imréné 3 P., Szendi Arisz idné 1 P., Weidinger Dezsóné 1 zsák burgonya, Herczeg Imréné 3 P., Milkó Mátyásné 4) kg. bab, Bachrach Siegfriedné 2 P., Lukács Miklós 1 P., dr. Becássy Gyuláné 3 P., Szutrély Lipót 3 P., Pap Lászlóné 1 P. Huszár Ferencné 1 P., dr. N. N. 2 P., dr. Horváth Alajos 1 P., Decsy Rezsóné 3 P., dr. Valentin Emélné 1 P., Lestyan János 2 P., ifj. Wun-

derlich Jánosné 1 P., idb. März Jakab 5 kiló liszt és 10 kg. burgonya., Pasztor Illés 50 f., Roos Gyuláné 1 P., özv. Ivenc Frigyesné 40 f., dr. Hegedüs Aladárné minden hónapban 5 P., Pacher Oszkar 1 P., Weichandné 50 f., dr. Nagy Emil 2 P., Ignácz Ágnes 1 P., Barány Karolyné 1 P., Katanits Antalné egy fél öl fa, Pajor L. 2 P., Gáspár Jánosné 4 P., Schulek József 4 kg. liszt, Szlovák Andorné 40 f., Barsi Miklós 1 P., Krusetzné 50 f., Eckert Julia 30 f., dr. Erdőchy Ernő 20 f.

(Folytatjuk)

Borzalmas öngyilkosság a Bajai-Szöllőknél Szerelmi bánatában a vonat elé vetette magát egy 18 éves kiscsávolyi fiú

* Borzalmas vasuti szerencsétlenség színhelye volt tegnap délután a Bajai szőlők vasuti megálló. A tragikus esemény hőse Váradi Károly 18 éves kiscsávolyi fiú. Az elkeseredett lelkiállapotú fiú szüleinek Dömötör-utca 27. szám alatti lakásáról tegnap délután eltavozott s a 212 órakor induló bácsalmási vonatra a Bajai-szőlők megállóig megváltotta a jegyét.

A megállóán azután leszállott a vonatról s annak kerekei alá vetette magát. A vonat a szerencsétlen fiú testen keresztülrogtott és kettémetszte, illetve a nyakától a válláig terjedő v. n. alban a mellkasát teljesen szétrombolta, úgy hogy pillanatok alatt kiszenvedett.

A helyszíre kiszállt rendőrhatalóság és a megjelölt orvosi vizsgálat megállapította a kétségtelen öngyilkosságot és a holttestet a bajai kórházban laboratóriumba szállította. Egyébként az elkeseredett fiú egy

hátrahagyott levelében is bejelentette öngyilkossági szándékát.

A levelében azt írja, hogy azért akar meghalni, mert szülei nem engedik, hogy választottját elvegye.

Elfogadható értesülések szerint a szülők csakugyan elleneztek ezt a házasságot, mert a fiú amellet, hogy túlságosan fiatal volt, állás nélkül állott. Halálát megelőzően egy jánoshalmi fűszerkereskedésben volt tanonc, tehát sehogyszem engedhették volna, hogy megnősüljön.

— **Meghívó.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége bajai csoportjának választmánya 1930. nov. 21-én (pénteken) délután 4 órai kezdettel a Polgári Olvasókör külön termében ülést tart, melyre a választmányi tagokat tisztelettel meghívja az elnökség. Targysorozat: A közgyűlés előkészítése. A népkonyhával kapcsolatos dolgok megbeszélése.

Két hajót várunk a Dunán...

November 15-én délután nívós műsoru jótékonyági tea keretében tizenhét bajai kisleányt ruházott fel a Magyar Nők Szent Korona Szövetségének bajai Szerve. Az ünnep emlékeztetése Marrenzi Karolyné ögrónó a impozáns szónoklatot tartott. A hatalmas szónoklat legmegkapóbb részeit a következőkben ismertetjük!

Szeretett Tagtársaim!

Ma van másodszer alkalmam a „Magyar Nők Szent Korona Szövetsége” delegáltjaként beszélni Baján.

Ismét csak igaz, őszinte szavakat fognak tőlem hallani, — sablonos közhelyeket, frázisokat — soha!

Amikor én így mondom, hogy „szeretett tagtársaim”, akkor ezt valóban így is érzem. És el sem tudnám képzelni soha, hogy viszont nekem mondhasák ugyanezt, meggyőződés nélkül.

Valamikor, mikor még divat volt a családi mottó rányomatni levélpapírjainkra, bórlegyezőnkre, tárcáinkra s egyéb használati, vagy ajándéktárgyainkra, akkor úgy éreztem, hogy az általam használt jelmondat helyett, ezt a pár szót kellene alkalmaznom mottóként „a szeretet — mindenké felett!”

Eddig gyakran éreztem fájdalommal azt, hogy én bizony egy kissé több szívet hoztam magammal erre a földi utra, mint amennyi ide szük-séges s váltig fogadkoztam, hogy „ha majd egyszer, valamikor új életre ébredünk” — a dal szerint, „ha majd egyszer valamikor újra” le-

kell jönnöm, vagy talán fel kell jönnöm a földre, akkor bizony valamivel kevesebb szívet fogok bepakolni.

De ma — azt érzem, először életemben, hogy az a szív, amellyel meg lettem terhelve, még sem túl nagy, mert az a grandiózus érzés, amely áthatja, betölti azt, az abszolút királyhűség, kisebb szívbe bele sem férne!

Meg vagyok győződve arról, hogy amikor én ezeket a szavakat kiejtetem, hangszórója is voltam jelenlévő társaim gondolatainak, akik bizonyára önmagukról is, ugyanezt érzik.

Csak a szeretet hatalma képes kivezetni minden csúf szituációból. Es ki fog vezetni ebből a legcsufabból is, amelyben most vagyunk, abból, hogy öfelsege a királyunk és koronás, özvegy királynénk, hosszú évek óta, még ma is, idegen földön kényszerültek élni.

Nem mindenki lett egyforma szívvel teremtve. De lehet a szívét ép úgy nevelni, mint ahogy képezik a hangot. Sokan vannak olyanok, akiknek nagy szíve az élet-harcban ösz-szezsugorodott és elfásult. De a szeretet befolyásával ezeket újra nagygyá, fogékonnyá lehet tennünk szent eszmék befogadására, ha megtanítjuk a mi szívünk ritmusa szerint dobogni, az övéiket is.

Azokon az alkalmakon, amelyeken szerencsém volt a jogfolytonosság elveit propagálni Baján, Szegeden, Esztergomban és Budapesten, azt tapasztaltam, hogy a hallgatóság szokatlan eszméket is kész elfogadni, ha azt a szív prezentálja.

Amikor Szegeden a nagy gyűlés-

terem díszes közönsége előtt felidéztem a kiegyezés utáni boldog kor-szakot, azt a pillanatot, amikor Ferenc József királyunk könnyes szemmel állt a Tisza partján, az árvíz által sújtott hajléktalan magyar-
között, amikor kijelentette, hogy „Szeged szebb lesz, mint volt”, amikor azt hangsúlyoztam, hogy a szíve mélyén minden magyar királyhű, mert ez a hűség a magyar ember legszentebb erénye, éreztem, hogy szavaim visszhangra találtak.

Baján nyertem a legmélyebb benyomást. Kimondhatatlan fájó érzés volt itt allani azon a helyen, azokon a kőveken, azon a szomorú Dunaparton, amelyen utolsó „Istenhozzád”-ot mondott egymásnak nemzet és király. Itt láttam a szeretet hatalmát átcsillogni abban a két könny-cseppben, mely végig pergett bajai elnökünk arcán. Ezeket a könnyeket ott láttam a közgyűlés közönsége szemében is, a jobb jövő zálogául.

Esztergomban azzal az áhitatos megilletődéssel állottam, amelyet mindannyian éreztünk ott, hol őseink a haza alapját megvetették. Kis fantáziával is könnyű volt elképzelnem az ősmagyarokat Géza fejedelemmel, amint felhagynak harcos, szilaj életmódjukkal, elhagyva sátras tanyáikat beköltöznek az első nyugateurópai módon megépített kőház-
zaikba.

Felejthetetlen marad az a jelenet, amikor a Magyar Nők Szent Korona Szövetségének országos küldöttsége, élén a bajai zászlóval megjelent Esztergomban, országos ügyvezető elnöknek, herceg Odessalchné vezetésével az ősi falak között és ott a haza nagy fiának, gróf Andrássy

HIREK

Hó esett ma reggel.

Amikor a hajnati harangszó végig kondult a város fölött, akkor a hó-pihék kapták ma libegő vállukra a zugó érc hangjait s elincselkedtek, eljatszadoztak vele pár percig. Az öreg harangozó hazafelé baktatott s összéb huzta magán a gunyát. Sapkája, bajusza, kabátja fehér volt, mikor belepett a meleg szobába.

Leesett az első hó...

A nap uzár megirigvelte a fekete föld fehér menyasszonyát, hamarosan ramosolygott és visszacsalta a földről. Főlesalta oda, ahonnan elszökött a szépséges Fehérke, — az égbe.

A föld szerelmesen, melegen ölelte magához a kacéran táncoló, bájos tündér-vendéget. Oly régen várja, oly régen szerja már elsárgut, régi pompáját. A hulló falevelek síró muzsikájával csalogatja mar hónapok óta... Es az öleléstől elmenekült a fehér égi tündér.

A gyermeknek új világ hirnöke az első hópile. Megkergeti, szalad utána, kacagással köszönti, mint az első tavaszi lepkét...

A költő lelke szárnyra kap s a fehér tündértánc gyűrűjébe fogodzik, fehér muzsika ebred lelkében, dal csendül az ajkan, a felülről jött szép vendég szépségeket ihlet életre szívében...

Meddig?... Meddig lesz féltékeny a büszke Nap?... Meddig lesz torro a szerelmes Föld ölelése?... Meddig kacag vidáman neki a Gyermek?... Meddig lendül ihletetlen szépség táncra a Költő szíve, lelke?...

Meddig... Meddig... Amig a Fagy-király kacér táncol.

Gyulának ez az ifju, szép leánya utólrhetetlen nemes gesztussal le'ette virágbokrait a kápolna prie Dieu-jére, amely azon a helyen áll, ahol megszületett az első magyar király. Ott, ahol első, szent királyunk az első székesegyházunkat építette, Magyarország nagyasszonyának tiszteletére, ott csak áhitatos érzésekkel beszélhet egy magyar asszony. Ugy éreztem, hogy en, ott csak asszonyról beszélhetek, a mi királyasszonyunkról.

Szeretett társaim!

Dolgozzunk és imádkozzunk, hogy megerhesstük és megülhessük mielőbb a végső nagy ünnepet, amikor két hajót várunk a Dunán, — az egyiket felülről a Fekete erdő felől. Csillogó, karcsu, hófehér hajó, sok-sok kis zászlaját lengeti a szellő, amint elhalad Esztergom alatt, hozza haza a kis királyt. A másik jön alulról, uszik lassan felfelé a Dunán a Fekete-tenger felől, felárbócra eresztett zászlai között gyászfátyollal bevont magyar trikolor. Baja alatt megáll ez a hajó, hogy az a város, amely utolsónak bucsuztatta az élő királyt, elsőnek köszönthesse halott mátyr királyát.

E két hajónak egyszerre kell horgonyt vetni a budai vár alatt. Elő és halott királynak egyszerre kell haza érni és ha majd ezen a nagy ünnepen az ő üdvözlétükre megkondulnak az összes harangok, azoknak hatalmas zugása és rezgése eloszlatja majd a sötét felhőket a magyar égboltról, hogy helyette az egész magyar horizontot a boldogság ragyogó szivárványa ivelje át.

sai ki nem csalják az első könnyet a megcsalt emberek szeméből...

Mihályfi János

A Leányklub kulturdélutánja.

A bajai Szent Margit Leányklub holnap, szerdán délután 5 órakor kulturdélutánját és klubgyűlését tartja. A hívósnak ígérkező kulturdélután előadója dr. Gonczlik Kálmán apát plébános, az egyesület egyházi tanácsadója, aki „A szentmise liturgiája” címen tart általános érdeklődésű előadást. Az értekezésen kívül két egyesületi tag szavalni fog. A gyűlésről a tagokat ezúton értesíti és pontos megjelenésüket kéri az egyesület elnöke, annál is inkább, mert a kulturdélután, tekintet nélkül a késlekedésekre, 5 órakor megkezdődik.

A városi öntözőkocsi Szent- István Fő-utcáján.

Az elmúlt heten a szentistvániak nem kis esodálkozására a bajai öntözőkocsi naponként végigfutott a hosszú, poros Fő-utcán. A közleg elmaradt egészségügyi viszonyainak felismerését látjuk abból a jószándékból, amellyel a város az új városrészt kezeli.

Korcsmai szurkálás.

Wöll Sándor szállásvárosi vendéglőst, akinek üzlete a szállásvárosi vasuti megállónál van, a korcsmában duhajkodó részeg legények kisebb szóváltás után összeszurkáltak. — Hasonló korcsmai kezítése után szállította vasárnap este 10 órakor a városon keresztül az őrszobára egy járart segítségével a rendőrség egyik éjszakai fektelenkedőt.

Hegdézsmálták a kukoricagőréjét.

Szombaton éjjel Markó József szentistváni gazdának a kukoricagőréjét kifeszítették és az elraktározott kukoricát alaposan megdézsmálták. A csendőrség nyomoz a tettes után. Hasonló esetek az új városrészen megelégtelős gyakran fordulnak elő.

Tanfolyamok Bácsalmáson.

Az 579 számú Tomori Pál ersek cserkészcsapat ez évben is két ismeretterjesztő tanfolyamot tart november elejétől áprilisig 50 hallgatóval. Ez évben minden második vasárnap liceális előadás is lesz a cserkészotthonban, amelyen egy-egy ismeretterjesztő előadáson kívül költeményekkel, ének és zeneszámokkal, valamint szindarabokkal szerepelnek a cserkészfiúk. Az elmúlt vasárnap Szabó D. Béla parancsnok a magyar ipar pártolásáról tartott előadást, jövő vasárnap pedig a magyar ló tenyésztéséről vitett képes felolvasás lesz, több kísérőszámmal. Az előadások látogatása díjtalan.

Életmentő érdemérem átadás.

Vasárnap délután Teleky István bácsalmási szőlősközi tanítónak

Ruszték Károly kir. tanfelügyelő nyújtotta át tavaly nyáron végzett életmentésért az 1922-ben alapított ezüst érdeméremet. A kir. tanfelügyelő — kinek kíséretében Barth Benedek pápai kamaras. plébános is megjelent — magvas beszéd keretében nyújtotta át az augusztus 9-én Gödöllőn kelt kormányzói átiratban adományozott érmet, miközben felhívta Telky tanító figyelmét arra, hogy a magas kitüntetés nemcsak dísz, hanem elkötelezettséget is jelent. A nagyhatású beszéd után Szabó D. Béla tanító, cserkészparancsnok a tantestület és a Tomori cserkészcsapat üdvözlését tolmácsolta az ünnepeletnek. A szép ünnepségen az egyházsózség is képviseltette magát.

Lótolvajlás Katymáron.

Schmidt János katymári lakostól szombatról vasárnapra eső éjszakán két lovat loptak el. Ugyanazon éjjel Krekics Tádé szinten katymári lakos első szobáját ramoltak ki, elvitték a ruhat és 80 pengő készpénzt. Hiába próbálkoztak azonban özv. Antezs Andrásné kofaasszonyánál, aki feléredt és larmát csapott, mire a tolvajok elmenekültek, hátrahagyva egy vasvillát és egy szénagerelyt.

Felhívás. Sándor László ur,

bajai vasuti üzletét át szándékozom venni. Felhívom ezen vendéglőzlet hitelezőit, hogy követeléseiket a „Pannonia” Söröző Reszvénytársaságnál Pecsét 8 napon belül annál is inkább ajánlott leveletben bejelenteni szíveskedjenek, mert később történő bejelentéseiket nem veheték figyelembe. Kiss Miklós hatvani vendégfő.

A villamosüzemek felhívása.

Felkérjük a város világitogáz és villamosáramot fogyasztó közönséget, hogy mint azt a már ismételtén kiostott gáz és villamoshibák bejelentésére vonatkozó nyomtatott útmutatás úján is közöltük, a gáz- és villamoshiba bejelentést hétköznap 8—1 óráig és 3—6 óráig tartó hivatalos órákon kívül minden egyéb időben csakis a gázgyár 31 számú (ha az nem kapható, úgy a transformátorház 40-as számú telefonján) jelentsék be, mivel a központi iroda 60-as számú telefonján a fent megadott hétköznap hivatals órákon kívül hibabejelentést egyáltalában nem veszünk fel és így a gázgyárnak csak az utáni felhívásával csak felesleges telefonköltségük származnék.

Footballmérkőzés Garán.

Györgypusztai footballcsapata 16-an vasárnap Garán volt, hogy revansot vegyen az ottani csapattól kétév előtt szenvedett 13:0 gólarányú vereségért. A kétév alatt megerősödött lelkesen küzdő fiatal csapat nagy győzniakarással indult a küz-

delemben azonban kénytelen volt meghajolni a már évek óta most először játszó garaiak nagyvívó tudása előtt, akik újabb két órával szaporították vendégeik gólarányát. Eredmény tehát 2:0 Gara javára.



MOZI

Szerelem 1930.

Ez a címe az Uránia nagy filmjének, amelyet szerdán mutat be közönségének.

Az újvilág érdekes erkölcsi élettelő fiataliságának tükörképe ad a film, amely csak hangos zörejekkel és pompás kísérő zenével van ellátva, de nem beszél.

Egy sereg diák és diáklány telve pompás életkedvvel mozgatják ezt a lebilincselően kedves drámát, amely komoly momentumai ellenére csupán derű és frissesség.

A film főszerepét Joan Crawford az elegáns világvárosi filmhíva játssza, míg a férfi főszerepét Rod la Rocque és az ifj. Fairbanks nyújt feledhetetlen alakítást.

E ragyogó filmet egy bűbajos Miky maus, egy kitűnő bernou művész és Giovanni Martinelli a Római Scala világhírű énekese vezeti be, az utóbbi Halvey „Zsidónő” ragyóriát énekl.

Az előadás 19-én, szerdán du. 6, este fel 9 órakor lesz megtartva az Urániában.

HIREK

a megszállott Bácskából

A Duna árad. A hetek óta tartó esőzések erősebb megduzzasztották a Dunát, amely védelemmentesen árad. Az ármentesítő társaságok minden szükséges intézkedést megtettek az esetleges árvészdek megelőzésére.

Veszedelemes csempészek. Két ószivaci pénzügyőr egy négytagból álló dohánycsempés társaságot fogott el a falu határában, akiknél nagymennyiségű dohányt találtak. A pénzügyőrök a zászlókat magukhoz véve be akákák ismét a

társaságot, mire azok rájuk rohantak, letegyverezték őket és megköttözve a helyszínen hagyták. Kora reggel az arra járó tanyaiak szabadították ki a financokat kellemetlen helyzetükből. A veszedelemes csempészek kézrekerítésére erélyes nyomozás indult meg.

Vadászok bánata. A hatóságok és az illetékes érdekeltségek Zentán a Csikér szabályozása tárgyában népes értekezletet tartottak és abban állapodtak meg, hogy a több ezer holdas mocsaras területet lecsapolják. Megkondul tehát a lélekharang a vadkacsák, a gémekek, a rétisások és egyéb vízmadarak egykori Eldo-ádoja felett. A kárókatónak, a szárcsák, a vízicsibék, a bölömbikák és a bubosvöcskök eltűnnek hamarosan a zsombikokkal és lápokkal együtt s a tiszamenti vadászok őszinte bánatára a közel jövőben már csak a múlté lesz a Csikér nadasainak rejtélyes világa, amelyet most könyörtelenül nyel el a falank kultúra.

Vigyázzunk gyermekeinkre!

Merkl Sándor telecskai gazdálkodó három éves kis fia arzénos légyapírt majszolt be és a testébe került mérég pár óra alatt megölte. Hasonlóan járt három Szenttamási kisfiú is, akik mérges hatású tüvet rágcsáltak össze és ettől az öt éves Döme József egynapi kioldás után kiszervegett, a többi pedig csak a gyors és gondos orvosi kezeléssel mentette meg.

Laptulajdonos Uj Elet nyomda r. t. Felelős kiadó és kiadóhivatal vezető DR. MANUSICH JÓZSEF.

Nincs jobb, mint az eredeti

Unio
amerikai rendszerű folytonos kályha. Egész lakását egy kályhával fűtheti!

Gyártja TL ANT: DEAL vasártelek és céggyár r. t. Budapest VI. Asztalos Sándor u. 9. Képviselet és bizományi irodák:

Salamon Sándor, Baja
Kérjen árjegyzéket és szakemberünk díjtalan látogatását!
Figyelemztetés: Eredeti amerikai kályha nincs forgalomban! Csak amerikai rendszerű magyar és eseh gyártmányok kaphatók. Magyar ember csak magyar kályhát vásárolhat!
Minden la-abért teljes szavatosságot vállalunk!
Sok száz referencia!

U—R—A—N—I—A

1930. november 19-én, szerdán délután 6 és este fel 9 órakor.

Szerelem! 1930.

Gyönyörű modern film, a mai modern korból 10 fejezetben: Fősz.: Joan Crawford és Rod la Rocque.
Kísérő filmje: Zene: A Metro Goldwyn filmgyár 64 tagu orcsesztete Kísérő filmje:

A zsidónő nagyária

Énekl.: Giovanni Martinelli a Milánói Scala világhírű művésze.

Bernardó de Pace || Micky, mint hangodóművész

saxofonművész szenzációs számai.

hangos mozifilm

A legújabb, legjobb, legolcsóbb a FRANCOVILLA rádiókészülék

Kapható: **Bruszt József cégnél,** Baján, Szent István-tér 4.
Telefon: 255.

Apró hirdetések.

Bergschire fél éves tenyész koca süldek eladó. Cím a kiadóban.

Figyelem!

Ertesítem a nagyérdemű közönséget, hogy Baján 28 év óta fennálló és

„Hattyú”
Gőzmosodámban

elő állított ing és gallért Baján a legolcsóbban és legújabb módszer szerint tükör fényesen lesz előállítva. **Törés kizárva** gallér tisztítás dr. kint 10 fillér, azonkívül mindenféle fehérneműt a legolcsóbban tisztítok és mindenféle fehérnemű tisztítás 8 napon belül el lesz készítve.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását.

Maradok tisztelettel

Antal B.

Péter Pál-utca 1. a plébánia templom mögött.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
nov. 17-től nov. 24-ig

**Gyarmati Enil
Dr. Makray László**
gyógyszertára.

**Saját gyártmányú
kubikos, sárhordó,
házi**

**talicskák
olcsón beszerezhetők
UTRY-nál.**

Telefon: 280. Erzsébet kir.-utca 38.

LAKY

Telefonszám: 375.

Elavult régi Rádióját

becseréljük

modern PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező
részletfizetésre.

KÓKAY TESTVÉREK

rádió szaküzletében Baja.
(városháza alatt.)

üzlet áthelyezés.

Vanszerencsém a nagyérdemű
közönség b. tudomására hozni,
hogy 30 év óta fennálló

**órás és ékszerész
üzletemet**

Vörösmarty Mihály-u. 1. sz. alól Erzsébet kir.-u. 6. sz. alá helyeztem át.
(A Bajai Kereskedelmi és Iparbankkal szemben.)

Midőn a nagyérdemű közönség szíves támogatásáért köszönetemet fejezem ki, egyben kérem további szíves támogatását

tisztelettel

SZEILE FERENC

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN
ÉS GYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

Szerény, gyermekszerető urileányt
keresek

házikisasszonynak.

Varnitudo, németül beszélő előnyben.

Cím a kiadóban.

Takarékpénztár-utca 2.

üzlethelyiség

kiadó.

Szalonok, matracok, szalon és uriszoba
garniturák, mindenféle kárpitos áruk
fizetési kedvezménnyel is
kaphatók

SCHAFFLER MÁTYÁS

kárpitosnál, Gróf Zichy Bódog tér 1. (Hitel Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

Csepel Varrógépek

hosszu és nagyon kedvező részletfizetésre.

A modern és divatos himzötanfolyam díjmentes tanítása

KÓKAY TESTVÉREK

Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

**Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
UTRY-hoz.**

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon: 280.

FOGALOM

a közönség körében az a
tisztaság, rend és előzékeny

szolgálat melyet —
adása mellett nyújtunk
ezen lap előfizetőinek

|| 20% engedmény

legolcsóbban

**nálunk
étkezhet.**

mert OLCSÓ árunkból külön kedvezményképpen

(P. 1.50 és

menüt kivétel)

10%

engedményt adunk

SEMMI

költsége sem az érkezéskor, sem az
utazáskor, mert szemben vagyunk a
KELETI PÁLYAUDVARRAL.

Magyaros vendégszeretettel várjuk családai szállodánkban.
PARK NAGYSZÁLLODA, Budapest, VIII., Baross-tér 10.
(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)